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Bethlen miniszterelnök nagyfontosságu kijelentései 
a Házban a kormány vámpolitikájáról

Skó aincaan a vámtarifa tételek felbontásáról — A kormánynak kötelessége iparpártoló 
politikát folytatni —■ A költségvetés folytatólagos vitája a képviselőházbaa

Budapest, március 23. A képvise­
lőházban a költségvetési vita első 
szónoka Görgey István volt, aki 
vámpolitikánknak a mezőgazdasági 
helyzetünkre való hatását fejtegette. 
Foglalkozott a kartellekkel, ame­
lyekről azt mondta, hogy megszün­
tetni nem lehet őket, de

a nemzeti érdeknek megfelelő 
irányba keli a kartelleket te­

relni.
Aggodalommal látja a mezőgazdasági 
helyzet krízisét. A súlyos helyzet­
nek oka a drága forgótőke. Meg kell 
szervezni az értékesítést és át te­
relni a magyar mezőgazdaságot a 
standard termelésre. A körülöttünk 
fekvő államok rosszindulatú gazda­
sági politikát folytatnak ellenünk s 
ezért ma sem szerelhetünk le gazda­
ságilag és nem szüntethetjük meg a 
vámokat.

Nincsen igaza Gaál Gasztonnak, 
amikor a vámtételek és mezőgazda­
sági produktivitásnak állítólagos 
aránytalan voltában jelölte meg 
mezőgazdaságunk válságának okát. 
'Iávol áll tőle, hogy tagadja a mező­
gazdaság súlyos helyzetét, azonban 
téves és túlzott realitásokkal csak 
ellentéteket szitunk, anélkül, hogy 
bármit is használnánk. Iparunk 
prosperitása amúgy is labilis. Nem 
lehet túlzott vámmérsékléseket kö- | 
ve te Ini.

A legéletképesebb iparunk a 
mezőgazdasági ipar, amelynek 
fejlesztése igen nagy akadá­

lyokba ütközik.
Malomiparunk kihasználatlan. Alig ’ 
vannak jobb helyzetben a többi me- j 
zőgazdasági iparágak is. A népesség 
szaporodása is iparunk fejlesztésére 
kényszerit bennünket. A kormány­
nak mielőbb rendezni kell az export 
kérdést. A kormány szakítson a leg­
több kedvezmény elvével kereske­
delempolitikai tárgyalásai során, 
mert gyenge voltunk miatt egyszeri 
alkalmazása mellett kiszolgáltatjuk 
magunkat a külföldnek. Ehelyett 
minden egyes állammal külön, kü­
lön érdekeinknek megfelelő szerző- . 
déseket kell kötnünk. A költségve- | 
tést elfogadja.

Bethlen miniszterelnök
szólalt fel ezután, aki reflektált Gör­
gey Istvánnak ama kijelentésére, 
hogy örömmel fogadta a debreceni 
beszédnek a vámtarifa revíziójára 
vonatkozó bejelentését, noha, mint 
mondta, a bejelentés bizonyos nyug­
talanságot keltett. Megjegyzi, hogy 
Görgey beszédének az a része, 
amelyben a vámtarifa felemelését 
sürgette, sokkal nyugtalanítóbb ha­
tással lehet, mint az ő debreceni ki­
jelentése.

Minden félreértés elkerülése vé­
gett megállapítja, hogy debreceni 
kijelentését nem úgy értelmezte, 
mintha az egész vámtarifát meg 

akarnák változtatni, csupán arra 
utalt, hogy mivel az autonom vám­
tarifa bevezetése, illetőleg annak 
vámvédelmi tételei nem jártak kül­
földön azzal az eredménnyel, ame­
lyet mezőgazdasági exportunk elő­
segítésére az ország azoktól várt, 

bizonyos prémiumokat kell 
egyik-másik tekintetben alkal­

maznunk,
tehát nem arra célzott, mintha most 
már a kormány ezzel fel akarná bo­
rítani a vámtarifa tételeit és ezen az 
alapon meg akarná bontani az ed­
digi szerződéseket, hanem arra, 
hogy ha a szerződések már meg 
vannak kötve, tanulmányoznunk 
kell azt a kérdést, vájjon nincse- 
nek-e olyan vámtételek, amelyek 
mezőgazdasági termelésünket hát­
ráltatják, hogy egy-két tételnél az ’ 
állam mezőgazdaságunk segítségére 1 
siethessen. Természetes azonban, 
hogy erre csak akkor kerülhet sor, 
ha a kereskedelempolitikai tárgya­
lásokat már befejeztük.

Nem arról van szó tehát, hogy 
ipari vámvédelmi rendszerünket 

megbontsuk.
A kormány azon a nézeten van. hogy 
igenis kötelessége iparpártoló politi­
kát folytatni nemcsak gazdasági és 
szociális, hanem népszaporodási 
szempontból is. A legtöbb kedvez- ' 
mény elve helyett az egyoldalú elbí­
rálás alapján való tárgyalásokra ez- 
időszerint nem térhetünk át, mert 
úgyszólván a végén vagyunk a szer­
ződéseknek. Nem bonthatjuk fel ösz- 
szes szerződésünket azért, hogy új­
ból kezdjük a tárgyalásokat. Erre az 
útra már csak azért sem térhetünk

A biztosítási javaslatra vonatkozólag 
lényeges módosítást ajánlott 

Hadik János gróf a felsőházban
A felsőház részleteiben is letárgyalta a valorizációs 

törvényjavaslatot
Budapest, március 23. A felsőház ' 

mai ülésén a valorizációs javaslat 
részletes tárgyalása során Pupp Jó­
zsef reflektált Hadik János grófnak a 
záloglevelek valorizálása kérdésével 
kapcsolatos megjegyzéseire.

Szigethy János az egyesületi tag­
dijak átértékelésének kérdéséhez 
szólt hozzá és határozati javaslatban 
kérte a kisebb biztosítás és a temet­
kezési egyesületek ügyének rende­
zését. A pénzügyminiszter kijelen­
tette. hogy

a kormány már dolgozik egy re­
formjavaslaton, amely az egész 
biztosítási ügyet újból szabá­

lyozza, 
mire Szigethy határozati javaslatát 
visszavonta.

át, mert az inkább nyugtalanságot 
keltene.

Kabók Lajos szólalt fel ezután. 
Sürgette a munkásvédő törvények 
mielőbbi beterjesztését, majd hossza­
san bírálta adórendszerünket. Ezután 
a vas-, fa- és építőiparban mutatkozó 
növekvő munkanélküliséget tette 
szóvá.

Neubauer Ferenc aggodalommal 
látja a külkereskedelmi mérlegünk 
passzivitását. Ezt takarékossággal, 
valamint a többtermeléssel kell meg­
szüntetni. Ugyanakkor meg kell 
szervezni az exportot, még pedig

az általános termelés egységessé 
tételével,

az exporthitel szabályozásával és a 
magyar mezőgazdasági termények 
propagálásával. A továbbiakban az 
adóbehajtás körül mutatkozó visszás­
ságokat tette szóvá, majd pedig a 
mezőgazdaság súlyos hitelviszonyai­
val foglalkozott. A felhozott pana­
szokat a kormány figyelmébe aján­
lotta s a költségvetést elfogadta.

Az elnök napirendi indítványával 
szemben, amelyben javasolja, hogy a 
Ház holnap délelőtt 10 órakor tartson 
ülést, a képviselők egyhangúan Lin- 
gauer Albin napirendi indítványa 
mellett foglaltak állást, aki arra való 
tekintettel, hogy holnap a gazdahét 
legmozgalmasabb napja lesz, s a 
képviselők nagyrészének távollété­
ben a Ház alig volna tanácskozóké­
pes, azt javasolja, hogy a legköze­
lebbi ülést hétfőn délben 10 órakor 
tartsák és azon folytassák a költség­
vetés vitáját. Az ülés délután 6 óra­
kor ért véget.

A biztosítási szakaszok további 
tárgyalásánál Hadik János gróf több 
indítványt terjesztett elő. Javasolta, 
hogy az összes biztosítási szakaszo­
kat vegyék ki a valorizációs tör­
vényjavaslatból és foglalják ezeket 
külön törvényjavaslatba. Egészen el­
hibázott a biztosítások problémájá­
nak ilyetén rendezése. A biztosítások 
ilyen valorizációja nem előnyös, csak 
káros az államra is és a biztosítottak­
ra is. A javaslat a legnagyobb mér­
tékben igazságtalan és közmegnyug­
vást nem kelthet. Tudok olyan ter­
vekről, — mondotta, amiket egyes 
biztosító társaságok akarnak megva­
lósítani. Ezek a biztosítótársaságok 
hajlandók a valorizációt máris esz­
közölni, még pedig minimálisan 5 
százalékkal és fedezetül bankgaran­

ciát nyújtanának. Állítom, hogy lesz­
nek társaságok, amelyek

s ii) százalékos valorizációt fi­
zetnek majd,

csakhogy fenntarthassák kapcsolatu­
kat biztosítási törzsükkel. Lehetet­
lenség az 5 százalékos valorizációt 
bejelentési terminushoz kötni. Más 
módot kell választani, mert ez a mód, 
ahogy tervezve van, egyáltalában 
nem szerencsés.

Kéri a pénzügyminisztert. tegye 
magáévá előterjesztését, mert ezzel 
rengeteg időt, munkát és költséget 
meg lehet takarítani és ezzel el lehet 
kerülni annak a bonyolult appará­
tusnak felállítását, amelyet 560.000 
biztosítottnak központi kezelésére 
akarnak létesíteni.

Kifogásolta ezután, hogy
a biztosítottak nem találnak vé­
delmet a biztosítótársaságok túl­

kapásai ellen.
Hadik János gróf ezután indítványt 

í olvas fel, amely azt tartalmazza, 
hogy az élet- és járadékok biztosítá­
sának kérdését kapcsolják ki a valo­
rizációs törvényjavaslatból és he­
lyette

utasítsák a kormányt aj törvény­
javaslat előterjesztésére,

amelyben az álljon, hogy a biztosító­
társaságok kötelesek a biztosítási 
összegeket legalább öt százalék ere­
iéig valorizálni és a birtokukban levő 
hadikölcsönkötvényeket természet­
ben a biztosítottak között szétoszta­
ni. Azok a társaságok, amelyek e kö­
telezettségüknek meg nem felelnek, 
a működéstől eltiltandók. Egyébként 
minden egyéni jogviszony fennma­
rad.

Hadik János gróf magyarázatul 
azt fűzte indítványához, hogy a biz­
tosítási társaságok nem államintéz­
mények, hanem magánvállalatok.

Búd miniszter Hadik grófnak vála­
szolva, nem fogadja el ennek meg­
oldási módozatait, bár elismeri, hogy 
a javaslatnak a biztosításra vonatko­
zó része kissé labilis.

Pesthy Pál igazságügyminiszter 
felsólalása után a felsőház a javasla­
tot részleteiben is letárgyalta, majd 
Wlassich Gyula báró elnök közölte a 
felsőház tagjaival, hogy a felsőház 
legközelebbi illését akkor hívja ösz- 
sze, ha a bizottságok a felsőházba át­
érkezett javaslatokat letárgyalták.

Ezzel az ülés egy órakor véget ért.

A Kormányzó pénte­
ken nyitotta meg az 
országos tenyészállat- 

vásárt
Budapest, március 23. Ma nyitot­

ták meg az országos tenyészállatvá­
sárt. amelyen megjelentek a-magyar 
agrártársadalom szine-java. a gazda­
sági érdekeltségek képviselői, a kül­
földi államok kiküldöttei. Pontban 10 
órakor Mayer János földmivelésügyi 
miniszter üdvözölte Horthy Miklós 
Kormányzót, aki a vásárt beszéddel 
nyitotta meg, melyben többek között 
ezeket mondta:

Ma már a tenyészállatvásár mész-
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sze túlnőtt az üzleti célok keretein, 
valósággal szemléltető oktatása egyik 
fontos eszközévé vált a gazdák éle­
tében. Ma már nem haladhat régi csa­
pásokon a gazda, ma már a gazda­
sági lehetőségek kihasználásával kell 
üzemét berendezni és ismernie kell,

Ötre emelkedett a solti katasztrófa 
áldozatainak száma

Budapest, március 23. A solti mozi­
előadás egyik súlyos sérültje, dr. 
Horváth Rezsőné ma hajnalban meg­
halt. Édesanyja is halálos áldozata 
lett a mozielőadásnak.

A katasztrófának a Rókusbán ápolt 
sérültjei közül kettőnek az állapota 
pedig olyan súlyosra fordult, hogy 

alig van remény megmentésükre.
A katasztrófával kapcsolatban 

Solt községben mozgalom indult meg
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Varga Lajos dr nagyértékü összefoglaló 
előadása a hadikölcsönkötvények és az 

árvavagyon valorizációjáról
a K»r. Nemzeti

r.l Hajdulöld tudósítójától.) A deb­
receni Kér. Nemzeti Liga nagyértékü 
vitaelőadás-sorozatában

dr. Varga Lajos 
ügyséd pénteken délelőtt foglalta 
össze és bírálta azokat a magas 
színvonalú közgazdasági fejtegetése­
ket, melyek a hadikölcsönkötvények 
és az ár\a\agyon valorizációjáról 
szóló szabadelőadása kapcsán Deb­
recen közgazdasági életének magyar 
rétegét heteken keresztül foglalkoz­
tatták.

Mint ismeretes. Varga Lajos ela- 
borátmnához. dr. Debreczeny Barna 
ügyvéd. az Első Takarékpénztár 
ügyésze, dr. Versenyt Tibor kincs­
tári főtanácsos, az Első Takarék­
pénztár vezérigazgatója és Halász 
Miklós gazdasági akadémiai pro­
fesszorok szólották hozzá önálló 
előadások keretében, inig a vita fo­
lyamán kialakult nézeteket a köz­
gazdasági vita elindítója pénteki elő­
adásában összegezte és méltatta kri­
tikai szempontból.

A Liga József királyi herceg-utcai 
székházának dísztermét igen előkelő 
és nagyszámú közönség töltötte meg 
ezúttal is. A hallgatóság soraiban 
megjelentek: dr. Laubner József, a 
Magyar Nemzeti Bank debreceni 
igazgatója, Matcrny Lajos ny. evan­
gélikus főcsperes, Sziliczei Várady 
Gyula ir<>, római katholikus lelkész, 
Medgyaszay Miklós ny. árvaszéki 
elnök, dr. Láng Sándor szanatóriumi 
igazgató-főorvos, dr. Nyáry Béla, dr. 
Szabó Márton főgimnáziumi tanárok, 
Martinék Ferenc takarékpénztári fő­
tisztviselő, dr. Pórszász Károly, dr. 
Jankó András ügyvédek. Kulcsár 
Dezső nagykereskedő, vitéz Gaál Ká­
roly igazgató és Debrecen magyar 
társadalmának sok más előkelősége.

Dr. Szabó Márton elnöki megnyitó 
szavai után dr. Varga Lajos általá- 
nos figyelem közepette s a közönség 
egyre fokozódó érdeklődésétől kisér­
ve tartotta meg hatalmas felépítésű, 
több, mint két óráig tartó előadását.

összefoglaló előadásának az volt a 
lényege, hogy a teljes valorizáció ke­
resztülvihető újabb adókivetés és az 
államháztartási egyensúlynak érin­
tése nélkül. A valorizálás előfeltéte­
lei: egyrészt a nemzeti háztartás jö­
vedelmének fokozása, vagyis a több­
termelés, másrészt a nemzeti háztar­
tás szükségleteinek belföldről való 
fedezése, vagyis a nemzeti takaré­
koskodás.

hogy földjén miként érhető el na­
gyobb termelési eredmény. Megelé­
gedés tölt el. hogy a kiállítás az idén 
a mezőgazdasági szakoktatás intéz­
ményének pavilonjával is kibővült. 
Megadom az engedélyt az idei te­
nyészállatvásár megnyitására.

arranezve, hogy a tiizkatasztrófa sé­
rültjeinek és kárt szenvedettjeinek 
javára

gyűjtést rendezzenek.
A gyűjtést Halb Imre plébános fogta 
irányítani és engedélyt kérnek, hogy 
országos jellegűvé fejleszthessék.

Ma délben a rendőrség egyébként 
befejezte a nyomozást és még a mai 
nap folyamán eljuttatja az iratokat a 
kalocsai törvényszékhez.

Liga vitaestjén
Ismertette az előadó úgy a nyers, 

mint az ipari többtermelésnek rop­
pant méretű lehetőségeit, valamint a 
nemzeti takarékoskodásnak mibenlé­
tét. Rámutatott

e legfőbb nemzeti céloknak aka­
dályaira, •

amelyek a mai, a közgazdasági érde­
keket is a pártpolitika esélyei sze­
rint igazitó kormányzati, közigaz­
gatási és légióként a világkonjuktu- 
rák által befolyásolt hitelrendsze­
rünkben rejlenek.

A Magyar Nemzeti Bank valuta- 
és hitelpolitikájának, a külkereske­
delmi mérleg ijesztő passzivitásának, 
továbbá a külföldi kölcsönök nagy- 
mértékben! igénybevételének ismer­
tetése után az előadó megállapította, 
hogy a mai rendszerben többterme­
lésről éppen nem, a nemzeti jövedel­
meknek magunk részére megtakarí­
tása helyett pedig csak azoknak

kényszerű el tékozló sár ól beszél­
hetünk.

Tehát elodázhatatlan e rendszernek 
megváltoztatása és uj rendszereknek 
életbeléptetése.

Az uj rendszerekben 
legnagyobb hivatás vár a közsé­
gekre, mint egységes politikai 

szervezetekre.
Varga Lajos szerint ezekben a poli­
tikai egységekben, mint egyszers­
mind legősibb és legtermészetesebb 
szociális szervezetekben rejlő óriási 
gazdasági erőt és kimeríthetetlen hi­
telképességet kell a közönség közja­
vára kihasználni. A közigazgatási re­
form keretében biztosítani kell a köz­
ségeknek pénzügyi önállóságát, hogy 
ezen az alapon kiépíthető legyen a 
teljes nemzeti pénzügyi önállóság is.

A mai egyoldalú valutapolitika he­
lyett a nemzet általános közgazdasá­

gi érdekeinek megfelelő hitelpolitika 
folytatható. Olcsó kamatláb követ­
keztében megindulnak a többterme­
lést célzó gazdasági beruházások, 
földgáz- és vizierőknek kihasználá­
sa. Megteremthetjük a mezőgazda­
sági gyáripart, nyersterményeinket 
itthon dolgozzuk fel. —- tehát egy­
részt

behozatalunk csökkenésével, 
másrészt a külföldi kölcsönök 
mellőzésével a nemzeti va­
gyonnak fokozott jövedelmét 

megtakaríthatjuk.
A termelési költség a kamat ol- 

csóbbsága folytán nagymértékben 
csökken, tehát általános olcsóbbodás 
következik be a termelés és fogyasz­
tás egész mezején. Aminek legelső 
következménye belföldön a szellemi 
és testi munkaalkalmaknak állandó 
és tetemes szaporodása, a külfölddel 
szemben pedig exportcikkeinknek 
verhetetlen verseny képessége.

Az ekként fokozott és megtaka­
rított nemzeti jövedelmekből inti 

százalékig valorizálhatunk.

Az előadó kimutatta előadásának 
keretében a bankkapitalizmus által

Titulescu leplezetlen színvallása 
a magyar oláh optánsper ügyében

Románia álláapentja a leghatározottabb visszautasítás
Bukarest, március 23. Minthogy Ti- 

íulescut „betegsége“ megakadályozta 
abban, hogy a parlamentben megje­
lenjék és Románia gazdasági helyze­
téről tájékoztassa a parlamentet, — 
Bratianu miniszterelnök a kamará­
ban, Dúca ideiglenes külügyminiszter 
a szenátusban nyilatkozatot olvasott 
fel, melyet

Titulescu küldött.
A nyilatkozat a következő:

„A népszövetség márciusi határo­
zata a tanács tévedése volt, melyet 
az a jóhiszemű feltevés sugallhatott, 
hogy igy megoldhatják az optáns- 
kérdést. Eszerint hibás interpretáció 
volna megállapítani Románia elszi­
geteltségét, amikor Románia barátai 
mellette maradnak. Románia külpoli­
tikája azonos marad azzal, melyet 
Titulescu megállapított. vagyis 
együttműködés a szövetségesekkel, 
Lengyelországgal, a kisantanttal, ba­
rátság a békeszerződések keretében 
minden egyes állammal, különbség 
nélkül. A román kormány magatar­
tása az optánskérdésben azonos az 
egész román nép felfogásával, vagyis 

végleges visszautasítás, 
elfogadásával annak a helyzetnek, a 
melyet a népszövetség 1927. évi 
szeptemberi határozata hozott létre, 
melyet legutóbb 56 tanár, „tekinté­
lyek a nemzetközi jog terén“ helyes­
léssel elismert. A szentgotthárdi gép­
fegyverek ügye megmutatta a kisan- 
tant teljes szolidaritását, amellyel a 
népszövetségi tanács részéről kikül- | 
dött hármas bizottság állásfoglalását 
várja. Románia hű marad nagy szö­
vetségesei, 1 Tanciaország és Anglia 
iránt való barátságához, melyeknek

Kostya János 
órás és ékszerész 
Debrecen, Saéohenyl-ntea 1. se.

A világhírű „ALPIN B" svájci 
predmós órák egyedüli képvise­
lete Debrecenben. Mindennemű 
drágakő, arany, ezüst ékszerek 
és dísztárgyak nagy raktára. - 
Modern v.llanyerőre berendezett 

négy műhelye.
Vidéki megrendelésekre kfiUnöc 

gondot fordítunk I

az uj pénzügyi rendszer ellen a bank­
mobilitás, a nemzetközi pénzügyi 
kapcsolatok és elszigeteltség, az el­
lenőrzés és infláció szempontjából 
felhozott ellenérveknek teljes tartha­
tatlanságát és végül megemlékezvén 
a kapitalizmusról, azt bizonyította, 
hogy

a bankkapitalizmus a mai formá­
ban a társadalmak legnagyobb 

közveszélye,
ellenben a nyers- és ipari termelő ka­
pitalizmus annyira nélkülözhetetle­
nek. hogy folytonos fejlesztésük 
egyenesen többtermelési feladat. — 
Ebbe a termelő kapitalizmusba bele 
kell vinni és intézményesen biztosí­
tani azt, ami belőle hiányzik:

a lelket, az altruizmusnak esz­
méjét,

ami viszont csak az altruista uj 
pénzügyi rendszernek erejével és 
hatalmával vihető keresztül.

A nagy közgazdasági szaktudással 
és éles jogérzékkel felépített szabad­
előadást a közönség lelkes megértés­
sel fogadta és dr. Varga Lajost hosz-

1 szantartó ünneplésben részesítette. A 
vitadélutánt dr. Szabó Márton záró­
szavai rekesztették be.

vele szemben való barátsága meg­
akadályozza Románia elszigetelését. 
Románia álláspontja az, hogy a nép­
szövetségi tanács 1927-iki szeptem­
beri határozata az egyetlen méltá­
nyos és érvényes megoldás, amelyet 
kiegészít a Magyarországnak tett 
legutóbbi „előzékeny“ ajánlata, — 
vagyis az optánsok kielégítése a jó­
vátétel! fizetésekből.

Románia tehát visszautasítja a 
döntőbírók kiküldésére irányuló 

kívánságot, 
mert szuverénitása nem engedi meg, 
hogy a kapituláció rendszerének en­
gedjen érvényesülést".

Perényi Zsigmond báró és Sipöcz 
Jenő Pittsburg város polgárai

Budapest, március 25. Pittsburg- 
ban a magyar zarándokokat tegnap 
délelőtt a városházán nagyszerű fo­
gadtatásban részesítették. A polgár­
mester beszédben üdvözölte a ven­
dégeket, majd báró Perényi Zsig- 
mondot és Sipöcz Jenő polgármes­
tert a város polgáraivá választot­
ták és átnyújtották a város kul­
csait nekik. Sipöcz Jenő polgármes­
ter viszonzásul budapesti festmé­
nyekkel ajándékozta meg a polgár­
mestert. A fogadás alatt a város­
háza és a tanácsterem paz.arul fel 
voltak díszítve. Délután a zarándo­
kok a gyárakat tekintették meg.

Előzékeny kiszolgálásban részesül
FÜVESSY LÁSZLÓ Hadházi-ut. 2 alatti

Fodrász üzletében.

Horváth József rostás
Hajdúböszörmény, Árpád-u.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u. 
16., bejárat a kapu alatt.)

Fizessen elő a Hajduföldre
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Bűzbombák és ammóniák szesz 
illatába fűlt a „Húzd rá Jonny“ 

csütörtök esti előadása
Budapest, március 23. Csütörtö­

kön a főkapitányságon megjelentek 
a diákság vezetői, majd pénteken a 
színház igazgatóságánál is és beje­
lentették, hogy a „Húzd rá Jonny“ 
c. opera ellen beszüntetik a tünte­
tést. Erre a bejelentésre ma a rend­
őrség tényleg kisebb készülséget ve­
zényelt ki a színházhoz és a színház 
előtt csak egy rendőr teljesített szol­
gálatot. A Vili, kerületi kapitányság 
vezetője

személyesen ügyelt íel arra, 
nehogy rendzavarás történjék.

A színház nézőterén azonban több 
polgári ruhás detektív foglalt he­
lyet. A 3. képig semmi incidens nem 
volt. Ekkor azonban többen hango­
san krákogni, fütyülni és beszélni 
kezdtek. Majd felkeltek helyükről, 
mintha távozni készülnének. Az 5. 
képnél

az elsötétített nézőtéren a táni-

Két csaló Lindenberger János dr prépost 
nevével visszaélve Prohászka-emlékplakettet 

árusít Debrecenben
A rendőrség felhívása a közönséghez

(A Hajduföld tudósítójától.) A na­
pokban az egyik fővárosi cég képvi­
seletében két ügynök érkezett Deb­
recenbe, akik néhai Prohászka Otto­
kár, a székesfehérvári megyéspüs­
pöknek emlékplakettjét árusítják da­
rabonként negyven pengőért. A két 
ügynök minden katholikus házba be­
kopogtat s magukat Lindenberger 
János prépost küldötteinek mondják 
s presszionálják őket a plakett meg­
vásárlására. Ahol készpénzben nem 
tudják őket kifizetni, ott részletre is 
odaadják. Legtöbbnyire olyan há­
zakhoz kopogtatnak be, ahol

a térj nincs otthon s a hiszékeny 
asszonyokat rendszerint rábe­

szélik a vásárlásra.
Az ügynökök tájékozottságára vall 
az a körülmény is, hogy tegnap dél­
előtt beállítottak az egyik rendőrségi 
fogalmazó lakására s közel félórán 
át próbálták ékesszólásuk fegyveré­
vel rábeszélni a vásárlásra a tiszt­
VWV</U WMW * i*—*^*^*"^* iwtta»*Á************AAI

Az oláh kultuszjavaslat megfosztja 
a felekezeteket autonómiájuktól

Makkay püspök leszögezte a magyar protestáns egyházak 
álláspontját a javaslattal szemben Kultúrharc ,,Mare 

Romániában'*
Bukarest. (A Hajduföld tudósitó­

jától.) Az oláh szenátus tegnap dél­
utáni és éjjeli ülésen is a kultusztör- 
vényt tárgyalta. Dr Makkal Sándor 
református püspök a „romániai" re­
formátus. magva- lutheránus és uni­
tárius egyházak nevében szólt hoz­
zá a javaslathoz. Kijelentette, hogy 
a törvényjavaslat jelenlegi formájá­
ban

nem hoz békét és harmóniát az 
egyházak között.

Az állam túlzott mértékben tartja 
fenn az ellenőrzési jogot és meg­
fosztja a felekezeteket igazi auto­
nómiájuktól. ,

A javaslatot ebben a formájúban 
nem fogadhatja el.

A tegnapi szenátusi tárgyaláson 
szóba került a marosvásárhelyi gö-

lásszékek közé több büzbomba
esett.

I A közönség egyrésze a kellemetlen 
| és fojtó szaga büzbombák miatt el- 
i távozott. Az igazgatóság erre agy 
I intézkedett, hogy a darabot kivilágí­

tott nézőtér előtt játszák, ami ter­
mészetesen kárára volt a fényhatás­
nak. Később ismét elsötétítették a 
nézőteret s erre ismét megkezdő­
dött a tüntetés. Az utolsó képnél a 
tüntetők már büzbombákat dobáltak 
a közönség közé, majd ezeken kívül 

nagymennyiségű ammóniák- 
szeszt öntöttek szét, 

ami elviselhetetlenné tette a szín­
házban a tartózkodást. A közönség 
két diákra volt figyelmes, akik a 
leghangosabban tüntettek. Ezeket 
átadta a rendőrségnek.

A rendőrség, miután a két diákot 
igazoltatta, elbocsátotta őket. A 
színház előtt semmi csoportosulás 
és tüntetés nem volt.

viselő nejét, amikor az uriasszony 
utasította őket, hogy menjenek el 
férjéhez a rendőrségre, igy válaszol­
tak:

i —■ Ugyan nagyságos asszony, ho­
gyan mehetnénk a férjéhez, amikor ö 
református.

A rendőrség egyébként ebben az 
ügyben kérdést intézett Lindenber- 

: ger János préposthoz, mert az ügy­
nökök az ő nevét használják fel a 
plakett elárusitásánál, amennyiben 
magukat egyenesen a prépost kül- 

I dőlteinek nevezik. Lindenberger pré- 
i post kijelentette, hogy az

illetőket nem ismeri és senkinek 
ilyen megbízást nem adott.

A rendőrségen az a gyanú merült fel, 
hogy a két ügynök csaló lehet, miért 
is felhívják a közönség figyelmét, ha 
a két plakettáruló ügynök üzleti láto­
gatást tesz valakinél, adják át a rend­
őrnek.

rögkatholikus körmenettel kapcso­
latos incidens is, ahol tudvalevőleg

szétverték a kultuszja vaslat 
ellen tüntető görögkatholikusok 

proeesszióját.
Suciu metropolita szigorú szankció­
kat kért a kormánytól. Lapadatu 
kultuszminiszter a gör. kath. főpa­
pokra hárítja a felelősséget, akik­
nek körrendeleté felizgatta a kedé­
lyeket.

Suciu érsek beismeri, hogy táv­
iratilag eltiltotta a javaslat elleni 
tüntetéseket, de

a nép nem bízott abban, hogy a 
kormány enyhíti a törvényja­

vaslat rendelkezéseit
és ezért spontán megnyilatkozás­
ként tüntetett egyháza érdekében.

Veszedelmes betörőbandát 
tett ártalmatlanná a hajdúnánási 

csendőrség
A betörőket átadták a debreceni ügyészségnek

(.4 Hajdulöld tudósitójától.I A na­
pokban a hajdúnánási csendőrség 
egy rendkívüli veszélyes betörő­
bandát kisért nyomon és fogott el 
Hajdudorogon. Hajdúnánáson a 
közelmúltban napirenden voltak a 
pajtafeltörések és üzletbetörések, de 
a csendőrség nem tudott nyomára 
jönni a tetteseknek, mert különös 
módon szállították el a lopott holmi­
kat.

A múlt héten aztán hurokra kerül­
tek a tettesek. Ugyanis Szilágyi 
Imre hajdúnánási lakos házába be- 
lopózkodtak és onnan nagy mennyi­
ségű kolbászt elemeitek. A zörejre 
figyelmesek lettek a ház lakói, 
azonban mire utána néztek a betö­
rőknek. azok már elillantak. A

A Gazdasági Egyesület erélyes válasza 
H. Kis Pálék akadékoskodására a 
mezőgazdasági bizottsági választá­

sokkal kapcsolatban
A válaastás minden tekintetben a törvény értelmében folt* le

(A Hajduföld tudósitójától.) A Deb­
receni Eüggetlen Újság tegnapi szá­
mában a mezőgazdasági bizottsági 
választásokkal kapcsolatban meg­
jelent közleményre vonatkozóan 
Jóna István gazdasági egyesületi 
elnök távollétében, —■ aki mint bí­
rálóbizottsági tag a budapesti te- 
nyészállatkiállitáson tartózkodik, 
más illetékes tényezőtől a követ­
kező tájékoztatást nyertük:

Mindenekelőtt ki kell jelentenünk, 
hogy a mezőgazdasági bizottsági 
választások

teljesen a törvény értelmében 
mentek végbe.

A bizottsági tagok jelölése pedig 
nem egy ember munkája volt, ha- ; 
nem a Gazdasági Egyesület által , 
összehívott nagy értekezleté, mely 
nyilvános volt s azon minden gazda, I 
akár meg volt hiva, akár nem, meg­
jelenhetett és szabadon nyilvánít­
hatta véleményét. Ez a jelölt-lista 
összeállításának története. Hogy a 
Gazdasági Egyesület azoknak a gaz­
dáknak kívánt elsősorban helyet 
biztosítani a törvényes mezőgazda- • 
sági érdekképviseletben, akik ré­
szint a mezőgazdaság ügyei iránt ' 
érdeklődésükkel, részint áldozat­
készségükkel arra rászolgáltak, ma­
gától értetődik. Az a néhány gazda, 
aki a független polgári párt vezető 
sége körül csoportosul, az egyesü­
letből kilépett, vagy annak tagja 
sem volt s igy tehát nem fizetheti 
az egyesület „adóját" s ha mégis 
akadnának ilyenek, azoknak mód­
jukban áll az egyesület nyilvános 
ülésein résztvenni és az ügy- és 
vagyonkezelésbe betekiteni. A Gaz­
dasági Egyesületbe tömörült gazdák 
természetszerűleg

nem láttak elég garanciát 
arra, hogy a mezőgazdasági bizott­
ságban a mezőgazdaság ügyei iránt 
érdeklődjenek azok a gazdák, akik 
annyira sem igyekeztek a mezőgaz­
daság érdekeit előmozdítani, hogy a 
debreceni gazdák régi .szabadtársu­
láson alapuló egyesületét támogas­
sák, mert ezek csak kényszertársu­
lás folytán adóznak a gazdasági ér­
dekért a kamarai illetékek fizetésé­
vel.

A választásoknak H. Kiss P. párt­

a nyomot és Hajdudorogon elfogta 
a betörőbanda tagjait: Góz Sándor, 
Horváth Mihály, Horváth János és 
Dana János személyeben, kik mind­
annyian hajdudorogi lakosok. A val­
latás folyamán kiderült, hogy a 
banda a nánási szőllőhen 25 pajtát 
tört fel és onnan minden bulornemiit 
és meglógható dolgot elvitt. Érde­
kes, hogy minden lopott holmit há­
ton hordtak el, hogy a szekér áruló 
zörejét elkerülhessék. Ezenkívül be­
törtek még két szatócsüzletbe, hon­
nan szinten sok értékű dolgot ellop­
tak. Hajdúböszörményben pedig egy 
sarki trafik deszkahódét törtek fel és 
raboltak ki. még a tél folyamán.

.4 csendőrség az ártalmatlanná 
lett betörőbanddt csütörtökön ki- 

csendőrség azonban erősen követte sérte be és adta át az ügyészségnek.

ja által úgynevezett „puccsszerű“ 
megtartására illetékes helyen kije­
lentették, hogy úgy annak elrende­
lése, mint debreceni lefolyása a tör­
vényes követelményeknek teljesen 
megfelelt s a választás idejének 
megállapítása kizárólag a földmive- 
lésügyi miniszter joga.

Ha a „független polgári párt" ve­
zetősége mellett oly nagyszámú 
gazda csoportosulna, mint amilyen 
zajt a vezetőség az ügynek csap, 

módjukban állt volna a „függet­
lenségi érzelmű gazdákéból 

jelöltet állítani
és egy ellenlistával résztvenni a vá­
lasztáson. A választásnál különben 
egyáltalán nem politikai, hanem 
mezőgazdasági szempontok érvé­
nyesültek s a választási jogát gya­
korolt 1300 szavazót nem politikai 
érdekek vitték az urnákhoz, hanem 
a maguk józan esze és meggyőző­
dése szerint választottak s hogy az 
összeállított lista az egyesületen kí­
vül álló gazdáknak is mennyire 
megfelelő volt.

igazolja a csaknem egyhangúan 
leadott szavazatok impozáns 

száma.
A Gazdaság Egyesület választ­

mánya pedig nem azért szavazott 
Jóna István elnöknek bizalmat, mert 
„a válaszadást megtagadta", hanem 
azért, mert az adott választ teljesen 
kielégítőnek s eljárását minden te­
kintetben helyesnek találta.

ÖNGYILKOSSÁG RENDŐRI SE- 
GÉDLETTEL

Budapestről jelentik: Berlinben 
az egyetemi sebészeti klinikán meg­
jelent egy 28—30 éves férfi és be 
akarta jelenteni személyi adatait az­
zal, hogy a helyszínen agyonlövi 
magát. A klinika egyik ápolója dula­
kodni kezdett a revolverét elővett 
öngyilkos-jelölttel, amikor a klinika 
előtt egy rendőrjárőr haladt el, 
amely hallotta a kiáltozásokat. A 
rendőrök berohantak a klinikára s 
ekkor az öngyilkos-jelölt rá akart 
lőni az egyik renőrre. A rendőr ezt 
látva, kirántotta szolgálati revolve­
rét és agyonlőtte az öngyilkos-jelöl­
tet, kinél semmiféle személyazo­
nossági igazolványt nem találtak.
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ADY ENDRE APJA DEBRECEN­
BEN

(A Hajduföld tudósítójától.) Né­
hány nap óta Debrecenben tartóz­
kodik Ady Lőrinc, a nagy magyar 
költőnek, Adj’ Endrének édesatyja, 
aki fiának, Ady Lajos tankerületi fő­
igazgatónak látogatására érkezett 
ide. A debreceni Ady Társaság a 
halhatatlan magyar poéta édesaty- 
jának tiszteletére ma szombaton 
este 9 órai kezdettel társas összejö­
vetelt tart, melyre az idő rövidsége 
miatt ezúton hívja meg tagjait.

A SzEFHE „Hargita“ nemzetségé­
nek „áldozása“. A SzEFHE debreceni 
„Hargita" nemzetsége március 25- 
én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a 
bölcsészkari I. sz. tanteremben tart­
ja ezévi második „áldozását“. Kér­
jük a tagok pontos megjelenését.

Az Egyetemi és Főiskolai Luther 
Szövetség március 24-én délután fél 
5 órakor a Miklós-utcai egyházi épü­
letben összejövetelt tart, melyen dr 
Scholtz Oszkár, Vidovszky Kálmán 
és Schulek Tibor az Ev. Kér. Diák­
szövetség vezetői tartanak előadást. 
A szöveség tagjainak pontos megje­
lenését kéri az elnökség.

Unf i beflzet®9es könyvecskék heti flI 50 flllértől a Kölesönfe Se- 
gélyzó Egyletnél válthatók I

A MANSZ „ERZSÉBET ÉNEKKAR­
HANGVERSENYE

Hangversenyt rendez március 31- 
én este a MANSz „Erzsébet ének­
kar" Forrai István karnagy veze­
tése mellett a Városi Zenede termé­
ben. Az énekkar szereplése elé vá­
rosszerte a legnagyobb érdeklődés­
sel tekintenek, de méltán is, mert a 
műsor minden tekintetben pompá­
san van összeállítva; a lelkes sze­
replők és Forrai karnagy ambíciója 
kezeskednek a hangverseny fényes 
sikeréért, A műsor a következő: 
Prolog: (Zivuska Andortól:) Korá­
nyi Livia, Jelige: MANSz „Erzsébet 
énekkar". Az énekkar története: 
Földessné Hajdú Boriska. Hadengeri 
nászút: „Erzsébet énekkar“, 
rapsódia: Patak Nusi III. év. 
akadémiai növendék, 
működő tagja. Hársfa 
éjj: „Erzsébet énekkar
dalok: Bergmanné Wolff 
dalegyveleg: „Erzsébet 
Jegyek korlátolt számban még kap­
hatók: dr Medvigh Mihályné város­
ház dohánytőzsde, Zengewald Géza 
Kálvin-tér 3. és Springer üzletben.

Liszt 
zene- 

az énekkar 
Holdsugár- 
Klasszikus 

( ’.itta. Nép­
énekkar".

Pálma!
Városunkban működő ruha- 

festődék modern üzletfejlesz­
tési metódusomat a megtévesz­
tésig hü utánzásával igyekeznek 
megtéveszteni a közönséget.

A n. é. közönséget kérem, ügyel­
jen az aranyéremmel ellátott

Biró névre.
Utcai és alkalmi ruhák festését és 
vegytisztitását felelősséggel készítem

festő és tisztító müintézete 
BUtvndvar és Sséehenyi-n. 42.

Hajdúböszörmény városa minden év 
júniusában állatvásárt rendez

Debrecen rendazereaiteni akarja a hortobágyi őszi ▼ásárt
M Hajduföld tudósítóidtól.) Haj­

dúböszörmény város a Dedő-pusztán 
minden esztendő júniusának első he­
tében pusztai állatvásárt akar tar­
tani. Az erre vonatkozó engedélyt 
mar megkérte és megkereste a 
szomszédos városokat, községeket, 
hogy nem emelnek-e kifogást a vá­
sár megtartása ellen. Debrecen vá­
ros jog- és pénzügyi bizottsága leg­
utóbbi ülésén foglalkozott ezzel az 
üggyel s javasolta a közgyűlésnek, 
hogy a dedői pusztai dllatvdsdr

megtartása ellen ne emeljen kifo­
gást. azonban szögezze le azt az ál­
láspontját, hogy a dedői vásár csök­
kenteni lógja a hortobágyi hiái vásár 
forgalmát.

Ugyanekkor javasolta a jog- és 
pénzügyi bizottság a közgyűlésnek, 
hogy írjon fel a földtnivelésügyi mi­
niszterhez és kérje, hogy a hortobá­
gyi őszi vásárt ezentúl minden esz­
tendőben rendszeresen megtarthassa 
a város.

Még egy motorvonat beállítását kérik 
Debrecen és Püspökladány között

C4 Hajduföld tudósítóidtól.) Haj­
dúszoboszló és a többi közeli közsé­
gek lakosságának aláírásával a na­
pokban kérelmet fognak benyújtani 
a Máv. debreceni üzletvezetőségéhez, 
azt kfjrve, hogy állítson be az üzlet­
vezetőség az esteli órákban, úgy 8— 
fél 9 óratájban egy motorvonatot 
Debrecen és Püspökladány között, 
mely természetesen Debrecenből in­
dulna, mivel Püspökladány felől há­
romnegyed 8 óratájban már régebb 
idő óta jár egy motorvonat.

Az óhaj annyival is inkább indo­
kolt, mivel tényleg Debrecenből az 
esti órákban csak háromnegyed hat-

kor indul a pesti gyors s azontúl 
óráig nem megy több vonat Püspök­
ladány felé. Ez pedig már nagyon 
késő ahhoz, hogy valaki másnap reg­
gel már a hét órás reggeli vonattal 
\ isszatérjen. .Amidőn már a napok is 
hosszabbodnak, a délutáni háromne­
gyed hatos gyors tulkorai, nem is 
számítva, hogy a hivatali s más fog­
lalkozásokban este 7 óráig rendesen 
el van foglalva mindenki. Ép ezért 
tehát nagyon is üdvös lesz, ha ezt a 
járatot is beállítja a Máv s ezzel nagy 
könnyebbséget ad a mindennapos 
utazóknak, de egyszersmind növeli a 
forgalmát Debrecennek is.
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Milyen gyártmányú motorkerékpárok 
vannak legnagyobb számban 
elterjedve Magyarországon

ben Magyarországon. A Puch-gépek 
voltak az elsők, melyek mint úttörők 
megjelentek. A gépeket hamar meg­
kedvelték, számuk gyorsan emelke­
dett. Az igazi előretörésük azonban 
az utóbbi időben következett be. — 
Számtalan nehéz hegyiversenyen, tu- 
rauton, 1 ourist-Trophyii, mint abszo­
lút győztesek kerültek ki.

A versenyeken fényesen bebizo­
nyították sikerült konstrukciójukat, 
üzembiztonságukat. Benzinfogyasz­
tása a gépeknek 100 km-re 2.5 liter. 
Olajat, gumit és benzint számítva 
100 km-es ut 2 pengőbe kerül. Ez 
olyan minimális költség, melyet fe­
lülmúlni nem lehet. A gyár az ősz 
folyamán 220 km-es típust hozott 
forgalomba. Ezzel a típussal nyer­
tek sorra a tavalyi olasz, osztrák és

Magyarországon a motorkerékpár 
nagyszámú hívet szerzett magának, 
akiknek tábora napról-napra emel­
kedik. Ha megnézzük a statisztikát, 
hogy melyek azok a gépek, amelyek 
a legnagyobb számban vannak elter­
jedve, érdekes képet kapunk. A há­
rom legelterjedtebb motorkerékpár 
számszerűleg messze előtte jár a 
Magyarországon képviselt sokféle 
márkának. Hogy éppen ez a három 
gyártmány örvend a legnagyobb 
népszerűségnek, ez jó bizonyítvány 
a magyar motorosok szakértelméről 
is, mert a magyar motorosok vásár­
lásuk folytán tényleg igen jó gépeket 
emeltek a statisztika élére.

Legnagyobb számban a gráci Puch 
gyár termékeit látjuk képviselve. 663 
Puch-gép volt december 31-ig üzem-

Bor, Likőr, Konyak
húsvéti locsoló, tojás, báránykák, 

nyuiak, dióbél és mák első­
rangú minőségben kap­

ható a

összes üzleteiben.

, magyar versenyeket a Puch-verseiiy 
zők. Dacára az erősebb motornak, a 
gyár a gép árát 16 millióról 14 mil-

■ Hóra szállította le. Magyarországon 
: fióktelepeket állított fel, ezáltal' a

közvetítő kereskedelem hasznát 
kapcsolva, gyári áron bocsátja 
adásra gépeit.

A fentiekből kitűnik tehát, hogy 
alaposak azok az okok, melyek a leg 
nagyobb számban való elterjedését 
igazolják a Puch-gépeknek.

A statisztikában a nagyobb szám­
ban képviselt gépek a következők: 
Puch 663, Méray 268, A. J. S. 202, B 
S. A. 183, Matchles 162, D-Radíö'/ 
D. K. W. 151, Indián 150, Triumph 

‘ 148, Sunbeam 112, Royal Einfield 108, 
Harley Davidson 107, Sarolea 79’ 
Gillet 73, F IV. 62, Hudson 59, James 

: 43, Douglas 43, Rudge 41.
■ A fentebb nem említett gépek 40- 
' nél kevesebb számban vannak kép­

viselve az országban, ezért nem so­
roljuk fel őket.
**********WéWWW^M^

A BELÜGYI KORMÁNY A KÖZ­
SÉGFEJLESZTÉSÉRT

Magyarország gazdasági és kul­
turális fejlődésének egyik elenged­
hetetlen és most már tovább nem 
halasztható problémája a magyar 
utak rekonstrukciója, uj utak kiépí­
tése és a magyar községek techni­
kai és hygieniai berendezésének 
megfelelő kialakítása. Az április 28- 
án megnyíló Budapesti Nemzetközi 

' Vásár ép ezért meg is szervezi az 
I idén Magyarország első ut- és járda­

építési kiállítását, valamint „község­
fejlesztési csoport" néven a vásár 
oly külön csoportját is, mely bemu­
tatja a magas építészet, elektrifiká- 
lás, vízellátás, hygienia, tűzrendé­
szet és közlekedési eszközök terén 
mindazon ipari termékeket, melyek 
a községi élet megfelelő fejlesztésé­
hei? szükségesek. Az ily módon meg­
szervezendő ut- és járdaépítés, va­
lamint községfejlesztési csoportok 
szoros kapcsolatban fognak állani a 
vásár harmadik, a községi kultúra 
szempontjából szintén nagyfontos- 
ságu hő- és eenergiagazdálkodási 
csoporttal.
Ezzel kapcsolatban a belügyminisz­

ter felhívja valamennyi vármegye 
alispánját, hogy a Budapesti Nem­
közi Vásár külön csoportjaira, külö­
nösen pedig községfejlesztési cso­
portjára a községi közigazgatás 
összes illetékes tényezőinek 
mét, a legcélravezetőbb 
hívják fel.

A községek és városok 
jól teszik, ha felkeresik ezúttal a 
Budapesti Nemzetközi Vásárt, mert 
egymás mellett felsorolva találják 
ott mindazon ipari cikkeket, melyek 
a községi élet szempontjából jelen­
tőséggel bírnak.

ki­
él-

figyel- 
módoii

vezetői

Friss felvágottak Nagy Endre 
Színházi bodegájában 
Debrecen, Batthyányí-u. 1. szám.

NUll Sesstnyei Lajosnál
Debrecen, Kölcsey-utca 3 szám.

Aki mer, az nyer!

Aki festéket és padlólakkot 
olcsón akar venni, annak

Neumann Nándor 
(Csapó-utca 8. szám) 
festéküzletébe kell menni.



1928 március 24 Bjtaa^iarB&n

hírek
1928 március 24 (Szombat) 

Prot.: Gábor Katii : Gábor
A Meteorotoiriat intézet Jelenté«- ;
Idöjóslat : Változékony szeles idő, lé­

nyegtelen hőváltozással, inkább csapa­
dékra hajlő.

Városi muzeum 9—12-ig 2-4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

(0 — 1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanán Kossuth (Piac-u 30.) Nap, 
(Piac-u 3) Isteni Gondviselés (Petőfi és 
Teleki -u. sarok.) II. Rákóczi Ferenc (Kiil- 
sővásártér 1) Csillag (Árpád-tér 1.) M 
tyás király (Nyilas-telep, Marton Kálmán 
41. 1.)

ooo
— A HAJDUFÖLD szerkesztősége, 

kiadéhivatala és nyomdája József 
kir. herceg-utca 16. sz. alá költözött.

Szerkesztőség és nyomda teteion- 
szátna 3—47, kiadóhivatal telefon­
száma 3-48.

ooo

Vasárnapi istentisztelateli
Istentiszteleti rend a református templomok.

ban:
Nagytemplomban d. é. 9 órakor dr. Ré­

vész Imre. d. e. II órakor Madar Zoltán, fél 
I órakor lev. ifj. részére: Baksa Sándor, d. 
ti 5 órakor Bagdy Dániel. — Kossuth-utc.ii 
templomban 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 
5 órakor Szabó Gyula. — Árpád-téren d. e. 
Hl órakor Uray Sándor, d. u. 2 órakor vallá­
sos ünnepély. — Ispotály-templomban d. e. 
10 órakor Nagy Sándor, d. u. 5 órakor Ko­
lozsvári' Kiss László. Homokkertben d. e. 
10 órakor Márki Kálmán. — Szegényházban 
d. e. 10 órakor Szttndy Béla. — Egyetemi 
istentisztelet II órakor: Hegedűs Kálmán. 
Koil. oratóriumban d. e. 10 órakor Baksa 
Sándor. - Ref. leánynevelő intézetben 10 
ólakor Boér Károly. — Csapókertben d. u. .3 
órakor Néntedy István. — Nyilas-telepen d, 
-ti. 3 órakor Hubay Kálmán. - - Tanyákon: 
Halápon: Kántor József. Ondód-Kádárdiilőn: 
Halász András. Belsö-Oliat és Ohat-Telek- 
háza: Sipos Imre. Köntösgát d. ti. 3 órakor: 
Kardos Lajos.

A római katliolikus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Délelőtt 

iél 10 órakor nagymise, utána nagyböjti 
szentbeszédet tart Kovács Sándor káplán, a 
Katliolikus Figyelő szerkesztője. Utolsó mise 
iél I órakor. Délután 3-kor litánia és böjti 
ájtalosság. A szentbeszédet Erdődj-Bakaes 
lián mondja.

Akció a tatarozás! adókedvezmény 
meghosszabbításáért

M íiajduíöld tudósítójától.) Isme­
retes. hogy a múlt esztendőben bizo­
nyos adómérséklést kapón mindenki 
aki a hazat tatarozhatta. Ennek a 
hutai ideje azonban november végén 
lejárt. I ecs város közönsége most 
‘)r.s^zaK<,.s "lozgahnat indított, hogy a 
tatarozasi adókedvezményt adják

Fötárgyalás a csalással vádolt debreceni 
fakereskedö ügyében

A bíróság egyes körülmények tisztázása végett elnapolta 
a ffltárgyalánt

( A Hajduföld tudósítójától.) Pajor 
Sandor debreceni fakereskedö csa­
lási bünperét tárgyalta pénteken 
tiéielöti a debreceni kir. törvény­
szék Serly Jenő elnöklete alatt mű­
ködő büntetőtanácsa. A fakeres­
kedö, aki csak a múlt évben jött át 
oláh megszállott területről Debre­
cenbe, több ezer pengővel megkáro­
sította Reviczky Adám nyugalma­
zott ezredest.

Mikor Debrecenben letelepedett, 
2(1 ezer pengő vagyona volt.

Megérkezése után felkereste Re­
viczky ezredest Shnonyi-uti laká­
sán és előadta, hogy az oláhok ki­
utasították Erdélyből, ahol nagy 
ingó és ingatlan vagyona, erdeje 
van, de jelenleg pénzzavarokkal 
küzd s kérte az ezredest, hogy se­
gítse ki. Először csak 21) pengőt kért, 
majd 100 és 1000 pengőt. Reviczky 
ezredes készséggel segítette Pajort, 
akit Székesfehérvárról ismert, mert 
egy ezredben szolgáltak. Később 
mindegyre megszaporodtak Pajor

A görög szertartásit róni. katlt. templomban:
Rendes vasárnapi szentmiséi end. Reggel 7 

órakor reggeli istentisztelet. 8-kor diáktnis.'. 
9-kor katonamise a görög és római katholi- 
ktts katonák részére. 10 órakor nagyinise. 
utána prédikál Papp Gyula parodies, szent­
széki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órakor. 
Délután 3-kor rózsafüzér-ájtatosság. vecser- 
nye és böjti ájtalosság.

Az evangélikus templomban
az istentiszteletét március 25-én. vasárnap 
d. c. 10 órakor Vidovszky Kálmán, a buda­
pesti Luthcr-Olhton igazgatója tartja.

meg 1928 é\ végéig. A mozgalomhoz 
most csatlakozott Debrecen is. 
(•mennyiben a jog- és pénzügyi bi­
zottság javasolja a közgyűlésnek . 
hogy a tatarozást adétkétivezménv 
meghosszbbitdsa érdekében intézzen 
feliratot a kormányhoz.

pénzkérő látogatásai s legutóbb fa­
telep telek vasa rlásra 10 ezer pengőt 
kért kölcsön az ezredestől. Pajor 
ezeket a pénzeket

saját céljaira használta fel
s mire az ezredes a pénzét vissza 
akarta követelni. Pajor akkorára már 
elköltötte.

A tárgyaláson Pajor azzal véde­
kezett, hogy a kölcsön vett pénzt 
fatelep-üzletbe fektette és bízott az 
üzlet fellendülésében s ekkor vissza­
fizette volna. Most is azt állítja, 
hogy Erdélyben nagy vagyona van. 
A feljelentés szerint Pajor

Szabó Józseftől is 500 pengőt 
vett fel kölcsön,

amelyet azonban nem fizetett visz- 
sza. A bíróság elrendelte annak a 
megállapítását, hogy tényleg van-e 
Pajornak Erdélyben ingatlan va­
gyona és a részletek teljes tisztá­
zása végett több tanút fognak meg­
idézni és kihallgatni. A folytatólagos 
főtárgyalás április 20-án lesz, meg­
tartva.

A főispán és a polgármester a 
Kormányzónál. Dr Hadházy Zsig- 
mond és Magoss György polgár­
mester Budapestre utaznak, ahol 
27-én kihallgatáson fogadja őket a 
Kormányzó, kinek a legmagasabb 
kitüntetést köszönik meg. A főispánt 
27-én délben 12 órakor, a polgármes­
tert 12 óra 20 perckor fogadja a 
Kormányzó.

Haydn oratórium: „Krisztus 
hét szava a kereszten“ virágvasár­
napi bemutatójára jegyek Springer 
könyvkereskedésében, a föposta 
mellett kaphatók.

— Az Ébredő Magyarok Egyesüle­
tének debreceni csoportja szomba- 
baton este vacsorautáni bajtársias 
összejövetelt rendez Kálvin-téri 

' klubhelyiségében. Az EME vezető­
sége felkéri a tagokat és azok hoz­
zátartozóit, hogy a bajtársias össze­
jövetelen minél nagyobb számban 
jelenjenek meg.

j — Doktorráavatás. A debreceni 
1 isza István Tudományegyetem ez- 
idei tanácsa ma, szombaton délben 
avatja Horváth Irént, dr Horváth 
Arthur törvényszéki orvos nagy­
tehetségű és kiváló szakképzettség­
gel rendelkező leányát az összes 
orvostudományok dók torrá vá.

Nyugdíjaztatását kérte Sza- 
bolcska Mihály. Budapestről jelen­
tik: Temesváron Szabolcska Mi­
hály országos hirü költő, reformá­
tus főesperes nyugdíjaztatását 
kérte. Temesvár egyházközség egy 
évre szabadságolta.

Rádió-műsor. Március 24. Szombat. Bu­
dapest. D. e. 9.30. 12 is d. u. 3: Hírek, köz­
gazdaság. 11: His Masters Voice művész- és 
lánclemezek, 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 
4.15: Társadalomtudományi előadás. Angyal 
Pál dr. egyetemi tanár: ..A lelki kölcsönha­
tás alakjai, eszközei és módjai". 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, mo­
zik műsora. 5: Komlóssy Emma magyar nó­
tákat énekel Kurina Sírni és cigányzenekará­
nak kíséretével. 6.20: A Magyar Rádió Újság 
félórája. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. Utána 
Pertis Jenő és cigányzenekarának hangver­
senye.

Imiik taMöOOninel
a Kölcsön ős Segély zö Egylettől.

K ü I f ö I d. Bécs (517.2 és 577) I). u. 4.1(1: 
Hangverseny. 5.40: Akadémiai zene. 8.05: 
Hangjátékok. 10.20: Bécsi népzene. Berlin 
(-183.9) I). u. 4.30: Szórakoztató zene. 8.30: 

’ Berlini slágerek. 10.30: Táncóra. utána tánc­
zene. Boroszló (322) D. ti. 4.30: Szórakoztató 
hangverseny. 8.10: Rádió-bál. 10.30: Tán •- 
óra, utána tánczene. Majna-Frankfurt (428.6) 
D u. I: Hangverseny. 3: Dalok, 3.30: Hang­
verseny. 8.15: Tarka-est. 10.30: Táncóra. 
utána tánczene. Prága (348.9) D. u. 4: Mario­
nette színház. 5: Hangverseny. 7.15: Tánc­
zene. 8.10: Vidám óra. 10.25: Szórakoztató 
zene. Róma (447.8) D. ti. 5.30: Hangverseny. 
8.45: Tarka-est. 9: Színházi előadás közvetí­
tése. London (361.4) I). u. 2: Hangverseny. 
5.4n: I átnézette. 7: Ballada-hangverseny. 
8.45: Skót tarka-est. 10.3.5: Katonazene. 11.30 
1 ánczeiie.

Szenzációs divatujdonságok 
kabát kelmék és selyem különlegességek 

naponta érkeznek

ECKER, KLEIN, SUGÁR
újonnan megnyílt nőidivat áruházába
Piac- és Szent Anna-utca sarok. Telefon : 192.
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EGYESÜLETI 
ÉS TÁRSADALMI HÍREK

A Debreceni Jótékony Nőegylet j 
március 24-én, szombaton délután 5 ; 
órakor a városháza közgyűlési tér- | 
mében ezévi közgyűlését előkészítő I 
választmányi ülést tart, amelynek 
főtárgya az árvaházmegnyitó idő­
pont kitűzése és a május 3-án és 
4-én a < sokonai-szinházban rende- i 
zendő műkedvelői előadás ügyének . 
megbeszélése.

.4 Patrondzs-Egyesület közgyű­
lése. A debreceni Patronázs-Egye- • 
sülét március 25-én délelőtt 11 óra­
kor tartja évi rendes közgyűlését a 
városháza közgyűlési termében az ' 
alábbi tárgysorozattal: I. Évi jelen­
tés előterjesztése az egyesület múlt 
évi működéséről. 2. Zárszámadás és 
számvizsgáló bizottsági jelentés be­
terjesztése. 3. Költségvetési elő­
irányzat jóváhagyása. 4. Pénztárnok 
választása.

Utcai íeV.öje Bíró.
Kulturdélutdn az Iparoskörben. Az. 

Iparoskor által március 25-én, va­
sárnap délután pontosan 4 órai kez­
dettel ismét rendezendő kulturdél- 
után műsora; Megnyitó. Előadja a 
Cipész Dalegylet. „Gömör kincsei“ 
címen előadást tart Tővölgyi Béla. 
Tóth Nándor irredenta verseket sza­
val. Hegedűszóló. Játssza Gömöri 
Bandi. Tanner Vilike énekel. A Ci­
pész Dalegylet záróéneke.

A Dugonics-Tdrsaság március 
25-én, vasárnap d. u. 4 órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében felol­
vasó ülést tart. Az előadás sorrend­
je: Dr. Perjéssy Mihály: Vallásvé­
delem, Istenkáromlás. Dr. Barna Já­
nos vendég: Műfordítások. Juhász 
Gyula: Mutatvány Tömörkény Ist­
ván életrajzából.

A Debreceni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület március 25-én déli 12 óra­
kor a református egyház tanácster­
mében tartja az 1928. évi rendes köz 
gyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. 
Számvizsgáló bizottság jelentése és 
felmentése. 4. Számvizsgáló bizott­
ság megválasztása. 5. Megüresedett 
tisztségek betöltése. 6. Indítványok, 
indítványok a közgyűlés előtt az el­
nökségnek bejelentendök.

A térfiszabó mesterek szakosztá­
lya március 23-án, vasárnap d. e. 10 
érakor az Ipartestület dísztermében 
szakosztályi ülést tart. Tárgy: az 
országos kézműves testület felállítá­
sa es forgalmiadó-ügyek.

— Koubiuilt térítőkét, fitiSter, 
ágytakaró garnitúrákat, pArua- 
lámpaeruyő montirozást, monogram- 
mozást, szesz-relief és olajfestést és 
minden díszmunkát jutányosán ké­
szítünk. Vidéki megrendelést elfoga­
dunk. Címem „Csipkeiizletben“ Piac­
utca 16. megtudható.

Guiidos szülök sei0!?}“0? 
Egylet takarékperselyével lephetik 
meg gyermekeiket. m k h :*c

— Az evang. egyházi adó most 
március havában esedékes. Kése- 
delmezés esetén 15%-os beszedési 
illeték fizetendő.

— Saját érdekében ne vásároljon 
addig menyasszonyi, völegényl ék­
szereket és ezüst tárgyakat, mig 
Halász ékszerész olcsó árairól meg 
nem győződik.

♦. uj Norozsdek este 
6 órakor kapható Deb­
recenben minden újság* 
árusnál.

— Evang. egyházi közgyűlés lesz 
március 25-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor. Főtárgya: az évi jelentés es 
zárszámadások tárgyalása. Pontos 
megjelenést kér az elnökség.

— Hadigondozottak figyelmébe. 
Felkérjük a Nyúláson, Epreskertben 
és a Sámsoni utón házhelyhez jutta­
tott hadigondozottakat, hogy már­
cius 25-én d. u. fél 3 órakor Böször­
ményi ut 49. szám alatti helyiségben 
saját érdekükben okvetlen jelenje­
nek meg. A Hadröá elnöksége.

Munkaközben hirtelen meghalt 
egy gazdálkodó. Pénteken este ifj. 
Szabó) István gazdálkodó) ondódi ta­
nyáján dolgozott, Pálóczi Sándor 
alkalmazottjával együtt. Egy szekér 
megrakásával voltak épen elfog­
lalva, mikor ifj. Szabó) hirtelen rosz- 
szul lett, feljajdult és leesett a sze­
kér mellé. A munkások rögtön fel­
tették a szekérre és behozták a vá­
rosba, de ifj. Szabó) útközben meg­
halt. A rendőrség központi ügyele­
téről dr Szarka Sándor rendőrfogal­
mazó) és dr Balkányi Emil tiszti­
orvos a gazdálkodó) Pereces-utcai 
lakására mentek és megállapították, 
hogy Szabó szivszélhüdésben halt 
meg. Az ügyészség megadta az el­
temetés! engedélyt.

Alkalmi tisztitója Bíró.
— Haydn oratórium: „Krisztus 

hét szava a kereszten“ virágvasár­
napi bemutatójára jegyek Springer 
könyvkereskedésében, a főposta 
mellett kaphatók.

— Fogantat Debrecen, Szem 
Auna»«r 6. «. A fog orvsai ás kö­
rébe mivetet« ’*i nitot fog és

•zés, fogtömés, karoH&aá, 
hidakat stb. törött vagy régt fogpe- 
notoet használhatóvá alakit. Mérsé­
kelt árak séstietfjKetósre is. Veeety 
Antal átl. vlKfMOtt fogásé.

— Hölgyek figyelmébe! Elsőrendű 
márka, olcsó árak Tóth Emma női 
divattermében, Péterfia-utca 56.

Építkezéshez szükséges vasanyagok 

vasgerendák, beton gömbvasak
kaphatók

Sesztina Lajos vasnagykereskedésben

Debrecen. Telefon 6 és 15-48.

Dughagyma,
gazdasági- kerti- és virágmagvak, 
permetezőszerek megérkeztek a

HANGYA“ összes 
üzleteibe.

Kékkő és Raffia 
előjegyzések megkezdődtek 
a legolcsóbb napi árakban.

— Vasutas nyugdíjasok helyi 
szakköre március 25-én délután 5 
órakor a Kansz-Otthon helyiségében 
elnökválazztó választmányi ülést tart, 
miért is felkéri az elnökség a vá­
lasztmány tagjait, hogy a tárgy fon­
tosságára való tekiatattel, azon tel­
jes számban jelenjenek meg. Az el­
nökség.

— Oláh katonaszökevényt fogott 
a rendőrőrszem. Pénteken délután a 
Hajdúböszörmény felől jövő vonat­
ról leugrott egy 19 évesnek látszó) 
fiatalember. A rendőrőrszem elfogta 
és leigazoltatta. Az igazoltatásnál 
kiderült, hogy az illető oláh katona­
szökevény és Stefan Nikulajnak 
hívják. Előzetes letartóztatásba he­
lyezték a rendőrségen.

— A vármegyei iskolánkivüli nép­
művelési bizottság uj tagjai. A val­
lás- és kö/.oktatásügyi miniszter az 
1928 január 1-től—1930 december 
végéig terjedő időszak tartamára 
Ady Lajos debreceni tankerületi kir. 
főigazgatót, Harsányt Béla balmaz­
újvárosi közs. főjegyzőt, Molnár 
Zoltán hajduhadházi ref. lelkészt, 
Széchy Miklós hajduszoboszlói áll. 
polg. igazgatót, valamint Zolnay Mi­
hály hajdúböszörményi isk. igazga­
tót a vármegyei iskolánkivüli nép­
művelési bizottság tagjaivá kine­
vezte.

— Eladó) Erdősor 9. sz. alatt két 
telek, családi ház részére. Értekez­
hetni Nyomtató-utca 7. szám alatt 
Szathmárynál.

Fővárosi divat- 
szinek festője Bia’ó.
— Könyvujdonsóg. Pachner: A 

gazdasági és ipari mozgósítás és 
leszerelés általános alapelvei. Ára; 
1 pengő. Bucsányi : Az érelmesze­
sedés természetes gyógyítása, II. ki­
adás. Ara: 1’60 pengő. — Kapható 
Csáthy egyetemi könyvkereskedésé­
ben. Piac-u. 8. Telefon: 2—96.

Hirdessen a Hajduföldben !

— Leendő anyáknak kellő fi­
gyelmet kell forditaniok arra, hogy 
bélmflködésük rendes legyen. Ez 
pedig a természetes .Ferenc József" 
keserüviz használata által érhető el. 
—-Nőorvosi kliaikák vezetői egybe­
hangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen beve 
hetö és rendkívül enyhe hatása gyor­
san és mieden kellemetlenség nél­
kül jelentkezik. Kapható gyógyszer- 

i tárakban, drogériákban és füszer- 
1 üzletekben.

— Megalakult a debreceni gép. 
erejű bérfuvarozók ipartársulata. 
A debreceni géperejű bérfuvarozók 
ipartársulata nemrégiben megala­
kult s magába tömöríti az összes 
autósokat, akik iparszerüleg űzik a 
bérautófuvarozást. Az ipartársulat 
alapszabályait a város most felter­
jesztette a kereskedelmi miniszterhez 
jóváhagyás végett.

, — Százezer pengős kemencét épít
a városi téglagyár. A városi tégla­
gyár körkemencéje már ötvenéves 
és annyira elavult, hogy az üzeni 
folytatása ellen kifogásokat emelt az' 
iparfelügyelőség is. A műszaki osz­
tály ezért javasolja a jog- és pénz­
ügyi bizottságnak, hogy a közgyűlés­
nek tegyenek előterjesztést egy uj 
kemence építésére. Az uj kemence 

i 110,000 pengőbe kerül és azt a jövő 
I évben fogják felépíteni.
I — Katonai éleslövészet. A II-ik 

honvéd gyalogezred március 26—28 
. és 29. napjain reggel 7 órától délután 
' 4 óráig a pallagpusztai vasúti állo- 
; más közelében a Sárkut-tanyánál 
I levő katonai lőtéren éleslövészetet 

tart. Ezeken a napokon a tilalmas 
területeken senki sem tartózkodjék s 
a lezárt részre semmiféle állatot ne 
hajtson. A lezárási idő alatt a 
Debrecen—Hajdusámson közötti or­
szágúti forgalom 2 óránként 20 
percnyi időtartamra szabaddá téte­
tik.

Urak fehérneműjét 
clormentesen mossa Biró;
— A világ rádióállomásainak tagozódása. 

Az egyik angol szaklap érdekes áttekintést 
közöl arról, hogyan oszlanak meg egyes 
földrészek között a rádiólendóállotnásak. E 
szerint az egész világon együttvéve Illő rá­
dióállomás van, amelyből Európára 196 adó­
állomás esik. Az oroszlánrészt Észak-Atne- 
rika foglalja le magának 813 adóállomással. 
Pél-Ainerikában 52, Ázsiában 18, Ausztráliá­
ban a hozzátartozó szigetcsoportokon lévők­
kel együtt 28 és Afrikában 9 rádió leadóállo­
más van. Az európai országok közül Szovjet 
Oroszországnak 38, Svédországnak 30. Né­
metországnak 24, Angliának 20, Franciaor­
szágnak 18, Spanyolországnak 15, Svájcnak 
6, Belgiumnak 2 rádióadóállomása van. A 
szaklap a többi európai országok rádióállo­
másainak számát nem sorolja fel.

— Könyvujdonságok. Ludwig 
Wolf: A játékos. Zilahy: Két fo­
goly. Gulácsy: Fekate vőlegények. 
Makkay : Ördögszekér. Courths Mah­
ler : Barátnők. Ezen könyvek kap 
hatók Antaify József könyvkeraske- 
désében. Telefon: 6—12.

— Iflkergyártás, üvegcslszolái 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkovits, Sziv-utct 
15. sz. Telefon 356.

színház
A Csokonal-szinház műsora:

Szombat délután fél 4-kor: Mesék 
az Írógépről. Zóna-előadás.

Szombat este bérletszünetbeii: 
Önagysága őrangyala. Bemutató.

Vasárnap este C) bérletben: Hu­
nyady László. Kertész Vilmos, Hol- 
lay Béla, K. Voith Ilonka vendég­
játéka.
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A színházi iroda hírei:

Ma, szombaton két előadás. Dél­
után fél 4-kor zónaelőadásul: Mesék 
az Írógépről. Bihari, Tímár Ila, Fe­
renczy, Autók, Fülöp, Rajz, Szi­
geti. Jegyváltás egész délelőtt a ren­
des pénztárnál.

Ma, szombaton este a budapesti 
Vígszínház slágervigjátéka először! 
Önagysága őrangyala. Irta: Jaques 
Deval, (ordította: Stella Adorján. 
Személyek: Simoné — Herman 
Manci, Albiné — Szathmáry Margit, 
Sallicelné — Kondrát Ilona. Ruha­
tárosig — Turbók Rózsi, André — 
Rajz Ferenc, Tomy —- Forgács Sán­
dor. Paul Mihályi Ernő, Charley 
— Kőszegi Géza, Öreg ur Bakoss 
Gyula, Crupier — Virágháthy, Klub­
szolga — Vámos Nándor. Rendező; 
Forgács Sándor. Bérletszünet. Ked­
vezményes és szelvényjegyek érvé­
nyesek !

Önagysága őrangyala szenzá­
ciós, szellemes, kacagtató francia 
darab. Önagysága őrangyala cím­
szereplője: Rajz Ferenc. Önagysága 
őrangyala két női főszereplője: Her­
man Manci és Szathmáry Margit, 
aki egy szobalány ragyogó szere­
pében első nagyobb alakítását fogja 
bemutatni. Önagysága őrangyala 
Forgács Sándor pompás rendezésé­
ben, aki egyben Somlay szerepében 
fogja tetézni eddigi sikereit! Önagy­
sága őrangyala c. darabban Her­
man Manci fehér bundáját Végh 
szűcs készítette, inig ruhái a Ko­
vács nővérek műhelyéből valók. 
Önagysága őrangyala jegyeit elővé­
telben kapkodják el. Siessen magá­
nak helyet biztosítani!

Kertész Vilmos, a ni. kir. Opera 
hires tenoristája, aki a csütörtöki 
felléptekor sajtó és közönség egyön­
tetű őszinte elismerését vívta ki, 
holnap este búcsúzik a Hunyadi 
László operában. Rendes helyárak. 
Kedvezményes- és szelvényjegyek 
érvényesek. K. Voith Hona, Hollay 
Béla, I imár Ha, Bihari, Fülöp, Au­
tók és Torma Guszti a Hunyadi 
László holnap esti előadásán fellép­
nek. Vezényel: Szathmáry karnagy. 
Rendező: Remete.

Ifjúsági eladások. Szerdán és csü­
törtökön délután 3 órakor: Az 
Aranyember. Jókai Mór hires szín­
játéka.

Golem kedden! Goleni 
Bihari Sándorral! Goleni — gyö­
nyörű zenéjü daljáték Tímár íla fel­
léptével! Golem — kedden! Rabbi 
Löw szerepét Szigeti Jenő játsza! 
Goleni jegyelőjegyzés! Tömeges 
érdeklődés!

Holnap, vasárnap délután fél 4- 
kor mérsékelt árakkal: Cigány­
király. Bihari, Fülöp, Elek Ica. Fe­
renczy Marian, Halasiné, Torma 
Guszti, Rajz Jancsi.

OOO
Mozgószinházak közleményei:

IMETEÖHBBM
Vasárnap: 

fl világ borin 
Nagy kémdráma 2 részben, 16 
felvonásban, Jack Dogherthy és 

Lola Tóddal a főszerepben.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jön:

Az igazi férfi.

Péntek, 23 —csütörtök, 29-ig.

vígszínház
? Világfilm!
. Cooll B. Demille legnagyobb alkotása :

i A
| Királyok királya
I az. Ur Jézus Krisztus élete és sze ve- 
| uése 18 felvonásban.

Részben színes felvételek.
| A fős’erepekben : H. B. Warner VAr.
’ ^0Dyli. Mihiljh SÓhildkrant Rudolf és 
. Joseph, Jacqueline Logan és Dorothy 
' Cumming,
: A z előadások hétköznapokon 

? J/?9 órakor> vasárnap 4, 
| /J és 9 órakor kezdődnek! 
aaa.——■—r»™. - . -

Péntek—vasárnap.

APOLLO
Világfilm!

KIZÁRÓLAG CSAK FELNŐTTEKNEK I

Prosper Merimee világhírű novellája 
nyomán :

Ha én szeretlek
- jól vigyázz !

(CARMEN)
dráma a spanyol életből 12 felvonásban.

Megelőzik :

I Killer Görlök
I és

A betörő és a szép
I nagysága

bohózatok

Í U R Á N i A. - -— -------------- 1
Szombattól! Szombattól! j 

KÉT ATTRAKCIÓ 1

■ A szerencselovag j 
romantikus történet a XIX. század ele- j 

jérf 1 8 fejeze ben.
j A főszerepben : John Gilbert.

Tom Mix-film:

A vöröslovas J 
texasi történet G fejezetben. K

MŰVÉSZET
\ s-zar iwvunoBinMCMM

Képzőművészeti előadás az Ady- 
Társaságban. Holnap, vasárnap fél 6 
órakor a Kollégium dísztermében az 
„Újabb és legújabb művészetről" 
tart -előadást Rabinosky Máriás dr. 
a hírneves fővárosi művészeti Író és 
kritikus. Ez előadása keretében föl­
vonultatja az utolsó évtizedek any- 
nyit vitatott érdekes törekvéseit a 
közönség előtt. Ütvén vetített kép 
fogja bemutatni külföldi és magyar 
művészek megannnyi érdekes és ér­
tékes alkotását. Az. előadást Sennyei 
Oláh István festőművész, az Ady- 
Társaság titkára vezeti be, mely 
után az előadás a következőképen 
tagozódik. I. Impresszionizmus, ké­
mény: Constable és I ’ettenkofen. 
pék: Monet, mint történelmi előz- 
Továbbá: Jonking, Liebermann. Re­
noir, Rodin. H Szintézis: képek: 
Cezanne, Gauguin Rippl Hónai. 
Maillol, Mcdgycssy 1 crenc Debre­
cen. 111. Expresszionizmus: Munch. 
Meiduer, mint történelmi visszapil­
lantás egy gótikus miniatura, to­
vábbá: Csontváry, Kernstock, Kiss 
Vilma, Vaszary, Egry. Márfi. Szob­
rászok: Lehmbruck, Hőtger, Csáky 
József. IV. Postexpresszionizmus: 
Conbiue, mim történelmi háttér 

Ingres, továbbá Márffy, Rousseau, 
Schrim pf. Rauscher. Ebben a régen 
várt képzőművészeti előadásban. , 
mely közel másfél órát vesz, igény­
be, a közönség és a tanuló ifjúság 
tiszta képet kap fejlödéstörténelmi 
alapon a festészeti és szobrászati 
modern törekvésekről dr. Rabi- 
novsky sajátosan szemléletes stílu­
sában. ami az Uj festészet története 
c. könyvét jellemzi. Jegyek 1 pen­
gős és 50 filléres árban Hegedűs és 
Sándornál, a Csáthy cégnél s a 
Pénztárnál válthatók. Az Ady-Tár- 
saság ezúton hívja meg a társaság 
tagjait az Angol királynőben rende- [ 
zendő társasvacsorára, ahol vendé- ■ 
geket is szívesen lát a társaság ve- ■ 
zetösége vasárnap este fél 9 órakor.

A TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.70 ■
Budapest 90.70, Berlin 124.15. Ncwyork ’ 

519.10, London 2534. Paris 20.43 és fél. Mi- I 
latio 27.42 és fél, Prága 15.38 es fél. Belgrad I 
9.13 és egynegyed, Bukarest 3.22 és fél. Bécs | 
73.05. Amsterdam 209.02 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.88 28.03, száz ..belga" i 

79.60...79.90. száz cseh korona 16.90-16.98,
száz dán korona 153.15— -153.75, száz dollár 
569.80 571.90. száz francia frank 22.50—< 
22.70. száz hollandi forint 229.90—230.90, ’ 
száz lengyel zloty 64.10 64.40, száz leu 3.52 
—3.57. száz Ura 30.35 30.55, száz német 
márka 136.60 -137.10. sz.áz norvég korona 
152.50- 153.10, száz osztrák schilling 80.30 - 
80.65, száz spanyol peseta 95.75 -96.35, száz 
svájci frank 109.95—110.35, sz.áz svéd ko­
rona 153.35-- 153.95 pengi'.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a kereslet megcsappant, 

a tőzsdeidő eleién azonban az árakban nem

i-

Henézzsosejoljbra.behalrfl,
I hanem jöjjön egyenesen a 

iHajdusági 
H férfi ruha áruházba, hol meg fog győ- 
Sződni csodaszép öltönyeink és felöltőink 

jó szabásáról, kitűnő minőségéről és 
olcsó árairól.

TÁJÉKOZTATÓ:
strapa divatöltönyök 
gyapjú divatöltönyök 
vagy fekete öltönyök 

Fiú öltönzök hosszú nadrággal 
Fiú öltönyök rövid nadrággal 
Gyermekruhák 3—12 évig 
Gummi kabátok 
Rövid sport nadrágok

Hajdúsági férfiruha áruház 
Megyeházzal szemben. Piac-u. 67.
üzleti, orvosi és munkásköpenyek P 8-tól

Férfi 
Férfi 
Kék 

tiirtént változás, mert a kínálat nem Volt 
hajlandó árkövetelését mérsékelni s ennek 
folytán a forgalom rendkívül vontatottan in­
dult. A tőzsdeidő elején a tiszavidéki búzát 
33.40 34.80. az egyéb származású búzát 
33.25 34.50 pengővel jegyezték faisuly sze­
rint. A rozs ára 31.50 - 31.80 pengő között 
mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok 51.80 
duplanullás lisztalapon számították lisztárai­
kat. A piacot élénken foglalkoztatja az osz­
trák lisztvám emelésének kérdése.

Halló itt a tavasz!
Siessen udvarát parkiroztatni, mert most 
a legolcsóbb. Kertrendezést, parkíro­
zást és minden kertmüvészeM munkát 
ízlésesen, mindenkinél olcsóbban készít

SZEGEDI kertépítő
Telep : Klskegyesl ut 30. Telefon 12-32.

Az anyagi gondok 
nehéz napjaiban, 

amikor úgyszólván senkinek a kere­
sete nem födi a kiadásakat 

szép pénzt kereshet 
mint fö- vagy mellékfoglalkozással, 
ha értékes és érdekes könyveinknek 
részletfizetéses terjesztésére vállalko­
zik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan 
ke l eladni könyveket részletfizetésre. 
A mi kiadványaink mind márkás, 
irod inni müvek, amelyeknek terjesz­
tésével tehát tisztességes megélhe 
tés vagy mindenesetre szép mellék- 
jövede met biztosíthat magának Még 
ma Írjon díjtalan ismertető nyomtat- 
vipyorért, amelyeket szívesen meg­
küld a

PALLÄDISZ“ könyvosztá'ja
Budapest, V , Alkotmány utca 4. sz.

P 30-tól 
P 54-tól 
P 60-tól 
P 25-től 
P 30-tól 
P 12-től 
P 20-tól 
P 12-től
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LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
1 db fejaoaó SAMPON .... 10 mi.

6 db vételnél 1, 12 db-nál
3 Sampo« ingyen.

1 db Mandula vagy Virágsaappan 24 fill.
1 db angol vagy torotvaszappan 24 fül.
1 Savoly arepuder.......................32 fill.
1 Dióolaj vagy brtkantin ... 44 fill.

1ÓIH EMIL drogériájában
Debrecen, Bitthytnyi-utoa 19. sz.

Akik szeretik

halottaikat,
kegyelettel vannak emlékök 
iránt, igyekeznek az elmúl­
tak földi voltának emlékét 
— el nem mulóan coooo

síremlékeken 
megörökíteni. Rendelkezé- 
sökie ad uoooooouooooo

Kegyes Ferenc 
sirköraktár és kőfaragó üzlet 

Debrecen, 
Ferenc Józtef-ut 58.

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
RÉSZINEK LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Padlólakk
magas fényű legszebb színikben, 
legkiválóbb minőségben napyen ol­

csón kapható

Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Riskó Béla
angol és francia női divattermét 
Piac-utca 26. szám

Kossuth-utca 3. alá
Bejárat Piac-u. 22--24

Telefon : 683.

alól

helyezte á1

szám.

SÍRKÖVEK
minden kivitelben olctób, 

részlet fizetésre « 
beszerezhe tök

Hunyadi-u. 14.

| Fogtechnikus 5"
Lapkihordó

asszonyoh
felvétetnek

a „HAJDUFÖLD“
kiadóhivatalában.

József kir. herceg-u 16.

APRÓ HIRDET ESEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, 
hogy az apróhirdetések diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rovat dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

levelezés
JELIGÉS LEVELET 

csak délelőtt 11 és 12 óra közt 
ki a kiadóhivatal.

Postán beküldött 
jeligés levelet értesítési dij bekül­
dése nélkül nem adhatjuk ki. Kiadó­
hivatal.

„Megbántott lélek“ 
levél van a kiadóban.

„Életcél“
levél van a kiadóban.

„Szeptember“ 
levél van a kiadóban.

„Szerencse fel“ 
levél van a kiadóban.

„Sportlady“ 
levél van a kiadéban.

„Valaki“ 
levél van a kiadéban.
„Most kél a nap“ 
levél van a kiadóban.

„Róma“ 
levél van a kiadóban

Két napos
pesti utamra Barna szórakozó társat 
keresek. „Róma“ jeligére kiadóba.

264
Intelligens urileány 

levelezni óhajt szórakozás céljából 
finom gondolkodású úri fiúval. Le­
velet „Gimnazista* jeligére a kiadóba 
kérek. 269

jeligére

jeligére

jeligére

jeligére

jeligére

jeligére

jeligére

jeligére

ad

272

273

274

275

276

277

278

279

Finomleikü
komoly urileány ismeretség hiányá 
ban levelezne végzett, müveit férfi 
val. Levelet „Ideálista“ jeligére a 
kiadóhivatalba kérek. 268

HÁZASSÁG
Házasságból!

Független, szorgalmas, józanéletü 
huszonötéves fiatalember megismer­
kedne ugyanilyen árvával, özveggyel 
azonnalra tízezer pengőig ingatlan 
hozománnyal. — Leveleket „Boldog 
otthon“ jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. 265

LAKÁS
Király kávéi

mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Világos, 
szép tiszta pinceszoba azonnal 1í 
adó. Szcpesség u. 31. 583.

Négy szoba, 
előszoba, fürdőszoba s mellékhelyi­
ségekből álló modern lakás május 
elsejére kiadó, Rákóczi-u. 8. sz.

1316

Savanyu káposzta, 
gyalult és fejes hordószámra 1 Kg. 
-15 fillér. Konzervált zöldbab 1 kg, 

48 fillér. Eecetes uborka 1 Kg. P 
Magvaváló szíva cukrozott 
ecetben fűszerezve 1 Kg. 1 
Király István füszerüzletében, 
genfeld-tér 11.

Fiatal sofför 
traktor kezelést is vállal, állást ke­
res, Strebolovszky, Rákóczi-u. 8.

581

bor-
1.20.

2 pengőtől
női kalapot alakit „Buby“ kalapsza­
lon, Csapó-utca 65., Kisposta 
lett.

Gyors- és gépirási 
munkát, üzleti levelezést esti 
ban vállalok. Cim a kiadóban.

rnel-
572

órák-

ELADÁS KERESLET

1324,

Eladó ház
3 szobás modern azonnal bekölöz 
hető lakással. Késes-u. 51

Nemes
gyümölcsöskert házhelyeknek elő­
nyös fizetési feltételek mellett eladó. 
Széchenyi-ut 21 szám. 1323

Eladó 
egy nagy irodai álló íróasztal, eset­
leg elcserélnénk rendes Íróasztallal. 
József kir. herceg-utca 16. 575

70 
választott malac eladó, Bakóczy, 
Bethlen-u. 24. 1313

Jóminöségü óbor 
literje 1 P 30, Csapó-utca 27. udvar­
ban Szathrnárinál. 1301

Keresek
április elsejére házaspárt, szakácsnőt, 
inast tanyára. Az asszonynak ba­
romfi tenyésztéshez, férfinak kerté­
szeihez érteni kell. Nyári sertéstar­
tást megengek. özv. vitéz Dienes- 
Oehm Tivadarné Nyírmeggyes Szat- 
mármegye. 573

Paplant
varrni házhoz megyek Cimet „Pap­
lan“ jeligére a kiadóban kérem le 
adni. 1293

gsaa

AJANLA1
Női divat 

újdonságok varrodája, minden 
kielégítő munka, olcsó árak, 
Emma, Péterfia-utca 56.

Árpád-tér 37. sz.
alatt megnyílt étkezőben jól 
csőn étkezhet.

Kátrány és karbolinm
nagy »s kismennyiségben legolcsób­
ban beszerezhető Neumann 
festéküzletében, Csapó-u. 8.

ízlést 
Tóth 

582

és ol-
577

VEGYES
Kiváló

4 fogásos jó házi ebéd-koszt uri- 
asszonynál, ki maga főz, kihordásra 
kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig 
megbeszélés szerint. Cim: Város­
ház trafik, Piac-utca.

Olcsó a francia sofför!
Bérautófuvarozás! Telefon . 
vagy lakása Botond-utca 10. 
gadok mindenféle turautakat.

Szelídített holló 
elveszett. Nyomravezető illő 
lomban részesül. Apaffi-utca 20. sz. 
alatt. 574

2—99,
Elfo-

580

juta-

Nándor 
sz.

Kombinált térítők, 
függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyő montirozást, mo- 
nogrammozást, szesz-relief és olaj­
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. 
„Csipkeüzlet“. 578

Megszűnik
a Piac utca 12. szám alatti 
fióküzletem. Raktáron levő 

összes női divat és rövidáru 
cikkeket mélyen leszállítóit 
árban árusítom. Berendezés 
eladó részletekben is. 
Ifj. Molnár Lukács.

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon.

Keritésfonatck és tüskés huzalok, ekék, 
ekealkatrészek, kapák, ásók, lapátok, 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók! -
Nyomatott a Wgyjflflfanzetí Köiqrv-Sta)T»«dftvÄ. brr. herceg u. 16. Kíádíaa MagyarNemzetFl^i^v^ésbapkiadÖvailatól


